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Европейски новини 
 

Евробарометър 71: Защитата на потребителите трябва да е приоритет в 
работата на Европейския парламент 

 

 

 
Политиката за защита на потребителите се 
смята от гражданите на ЕС за приоритет No1 в 
работата на Европейския парламент, сочи 
публикувано днес проучване на общественото 
мнение в 27-те страни-членки Евробарометър 
71. 

 
 
 
 

 

 

От проучването на тема "Европейски избори 2009" става ясно, че се увеличава осведомеността на 
гражданите относно датата на изборите, но за сметка на това, интересът към изборите не нараства и 
колебанието дали да се упражни правото на глас остава стабилно. 

Половината европейци искат Парламентът да играе по-важна роля в ЕС. 
 

Според проучването трите най-важни приоритета, които ЕП следва да насърчава в работата си са: 
- Засилена защита на потребителя и на общественото здравеопазване: посочена на първо място 
от 36% от респондентите, жените я поставят на първо място с 38% срещу 34% при мъжете [1]. 
 
- Координация на икономическите, бюджетни и данъчни политики: 34% от анкетираните. Този 
път мъжете я поставят на първо място с 36% срещу 32% при жените. 
 
- Политика на сигурност и отбрана, която позволява на ЕС да се изправи срещу 
международните кризи: 32% от анкетираните. 
 
Трите ценности, които европейците поставят на водещо място, остават същите: защитата на правата 
на човека по света – 57%;солидарността между държавите-членки – 31%, равенството между 
мъжете и жените – 31%. 48% от гражданите на ЕС желаят Парламентът да играе по-важна роля в 
бъдеще. 
 
[1]Както показва докладът EB Flash 266, посветен на жените гласоподаватели с оглед наевропейските 
избори, в напрегнат икономически и финансов контекст, жените в по-голяма степен от мъжете са 
притеснени от конкретни проблеми, които са им близки и са част от ежедневието им. 
 

Подробно с резултатите на Евробарометър "Европейски избори 2009" можете да се запознаете тук: 
http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb_special_en.htm 

 Източник: Отдел “Преса и медии”, Представителство на Европейската комисия в България 

 

http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/160409-eb71-ep_elections_bg.htm#_ftn1
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/160409-eb71-ep_elections_bg.htm#_ftnref1
http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb_special_en.htm
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Европейски избори: MTV се включва в инициатива, за да се чуе по-добре гласът 
на младите хора 

 
 
 
Европейската комисия и MTV Networks 
International обявиха инициатива на равнището 
на ЕС, наречена „Чуваш ли ме, Европа?―, която 
цели да насърчи младите хора да изразят 
мнението си, като участват в изборите за 
Европейски парламент през юни тази година. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

На последните европейски избори избирателната активност на младите хора между 18 и 24 г. беше 
ниска (около 40 процента). Инициативата „Чуваш ли ме, Европа?― ще предостави на младите хора 
трибуна, за да изразят мненията си, да заявят пред Европейския съюз кои са и да представят пред 
неговите институции своите опасения, мечти, недоволство и идеали. Кампанията ще достигне своята 
кулминация на 30 април, когато младите хора ще се съберат в Берлин, Милано, Прага и други градове 
и ще извикат: „Чуваш ли ме, Европа?―. След това те ще бъдат насърчавани да изразят своите 
политически виждания, като участват в изборите за Европейски парламент през юни. 

 

Какво е Европа в тяхното всекидневие? Какви са основните им желания за бъдещето и какво очакват 
от Европейския съюз? 

На 6 април бе стартирана телевизионна кампания, която ще насърчава младите хора в Европейския 
съюз да споделят както своите виждания, идеи и опасения, така и гледни точки за ЕС. Три 
телевизионни клипа, разпространявани в цяла Европа по каналите на MTV, показват млади хора да 
поставят високоговорители в Лондон, Париж и Рим и насърчават младите в Европейския съюз да 
изразят мненията си, да им се чуе гласът и да се присъединят към своеобразната звукова вълна на 30 
април в 15.30 ч., когато младите заедно ще извикат „Чуваш ли ме, Европа?― 
По време на кампанията младите хора ще имат възможността да изразят своите желания, потребности 
и идеи на уебсайта на кампанията: http://www.caneuhearme.eu/eu/ Тези, които нямат възможност да 
участват в трикратното извикване на въпроса, могат да се включат онлайн, като публикуват съобщения 
или качват видеоматериали. Младите хора ще бъдат също така поканени да участват в звуковата 
вълна независимо от мястото, на което ще се намират.   

 

Аудиовизуалните и графичните материали, включително видеоклиповете и 
телевизионните клипове, могат да бъдат свалени от следния 
адрес: http://85.255.198.139/mostra/mtv/ 

 
Източник: http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/080409-epelections_bg.htm 
 

 
 

http://www.caneuhearme.eu/eu/
http://85.255.198.139/mostra/mtv/
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/080409-epelections_bg.htm
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Защита на потребителите: годишният доклад за функционирането на системата 
RAPEX за 2008 г. показва увеличение на броя на откритите опасни продукти 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

В разпространения на 20 април годишен 
доклад на Комисията за функционирането на 
системата за бързо предупреждение за 
нехранителни опасни продукти (RAPEX) се 
посочва, че броят на изтеглените от пазара на 
ЕС опасни потребителски продукти се е 
повишил с 16 % през 2008 г. спрямо 2007 г.  
 
 
 

 
Увеличението от 1 605 нотификации през 2007 г. на 1 866 през миналата година показва, че целевите 
проверки и правоприлагането от страна на държавите-членки стават все по-ефективни.  От друга 
страна европейските стопански субекти в областта на безопасността на потребителските стоки се 
отнасят по-сериозно към своите отговорности и по-бързо изтеглят от пазара онези свои продукти, 
които не са безопасни. Подобно на предходните години играчките и артикулите за деца (като 
велосипеди, проходилки, детски креватчета и залъгалки), както и електроуредите и моторните 
превозни средства са продуктите, за които бяха изпратени най-много нотификации през 2008 г. И тази 
година броят на изпратените чрез системата RAPEX нотификации за продукти с произход от Китай 
отбеляза увеличение (от 52 % през 2007 г. на 59 % през 2008 г.). Това трябва да се разглежда като 
последствие от засиленото внимание, което органите по надзор на пазара обръщат на продуктите, за 
които се знае, че представляват по-висок риск.  Въз основа на заключенията в доклада ще бъде 
определено върху какво ще се съсредоточат постоянните мерки по безопасност на продуктите на 
европейско равнище и ще бъдат набелязани насоките за последващи проучвания в Китай в рамките на 
засиленото сътрудничество между ЕС и Китай в областта на безопасността на продуктите. 

 
Комисарят по въпросите на потребителите Меглена Кунева заяви: „От разпространения днес доклад за 
функционирането на системата RAPEX се установява, че защитата на европейските потребители от 
опасни продукти е по-добра, от когато и да било по-рано, тъй като и стопанските субекти, и 
националните органи се отнасят по-сериозно към своите отговорности и капацитетът за надзор се 
подобрява с всяка изминала година, като дава реални резултати. Данните от системата RAPEX 
доказват също така правотата на решението ни за засилване на сътрудничеството с Китай и САЩ, тъй 
като информацията, която събираме в Европа, има пряко въздействие върху безопасността на 
произвежданите в Китай продукти.   Най-голямото предизвикателство през 2009 г. е да гарантираме, че 
безопасността на продуктите не се пренебрегва в условията на настоящата финансова криза, че 
стопанските субекти продължават да съблюдават задълженията си по отношение на потребителите, 
както и че държавите-членки предоставят достатъчно ресурси за правоприлагането.― 

 
Интернет-страница за RAPEX 

 
Цялата информация на: http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/200409-consumers_bg.htm 
 

 
 

http://ec.europa.eu/consumers/safety/rapex/index_en.htm
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/200409-consumers_bg.htm
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Кои са чертите, които характеризират добрия евродепутат? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Умение да преговаря, ясни ценности и 
познания по чужди езици - това са само 
три от атрибутите, необходими на 
добрия член на Европейския 
парламент, по мнението на самите 
евродепутати. Добрият евродепутат 
трябва да притежава още добра 
представа за Европа и умение да 
изслушва други гледни точки. Кои са 
чертите, които характеризират добрия 
евродепутат? Потърсихме мнението на 
членове на ЕП от всички краища на 
Европа, два месеца преди 
Европейските избори. 

 
 
Според младия испански евродепутат Daniel Bautista от ЕНП-ЕД евродепутатите би трябвало да имат 
много добри познания не само за работата на европейските институции, но за Европа като цяло, в 
политическо и културно отношение.  
  
Британката Arlene McCarthy (ПЕС), председател на комисията по Вътрешен пазар, смята, че "добрият 
евродепутат трябва да се вслушва в грижите и проблемите, да установява, къде Европа може да 
помогне в решаването на проблема, да пресече Брюкселската бюрокрация и да работи през 
национални и партийни граници за постигане на резултати."  
  
Шведският социалдемократ Jan Andersson, който председателства Комисията по заетост на ЕП, 
описва добрия евродепутат като ентусиазиран, добре информиран относно важните теми и вслушващ 
се в мнението на другите. Той трябва да има "ясни ценности и да знае какво иска, да не се страхува да 
отстоява мнението си."  
  
Romana Jordan Cizelj от Словения и ЕНП-ЕД смята, че са важни и качества като "творчество"  и 
"добросъвестност ", "позитивен подход" към работата и "комуникативност".  
  
Paul Rübig (Австрия ЕНП-ЕД) подчерта, че евродепутатите трябва да идентифицират проблема и да 
работят за решаването му.  "Хубаво е да бъдеш част от процеса на правене на история и да участваш 
в това, което Европа изгражда".  
  
Бившият министър-председател на Естония Andres Tarand (ПЕС) смята, че "често е по-добре да има 
млади евродепутати, понеже те имат повече познания по чужди езици и понякога могат да са по-
гъвкави". В същото време той смята, че личности като бивши премиери и министри на външните 
работи могат да са особено полезни в области като външната политика. Той посочи също така и 
значението на това всички членове да бъдат активни в Парламента.  
 
Източник: 
 http://www.europarl.europa.eu/news/public/story_page/008-53418-096-04-15-901-20090403STO53401-2009-
06-04-2009/default_bg.htm 

http://www.europarl.europa.eu/news/public/story_page/008-53418-096-04-15-901-20090403STO53401-2009-06-04-2009/default_bg.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/public/story_page/008-53418-096-04-15-901-20090403STO53401-2009-06-04-2009/default_bg.htm
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Избори за Европейски парламент 
 

Европейският парламент: Основно присъствие на световната сцена 
 

Европейският парламент прави все по-осезаемо 
влиянието си във външната политика на ЕС. Той дава 
зелена светлина на новите държави, които желаят да 
се присъединят към Европейския съюз, а по-голямата 
част от международните споразумения, договорени от 
ЕС, трябва да бъдат одобрени от членовете на 
Европейския парламент. Съвместни парламентарни 
асамблеи позволяват на членовете на Европейския 
парламент да поддържат тесни връзки със 
законодателите от цял свят. Пленарната зала в 
Европейския парламент е трибуна от голямо значение 
за международните ръководители и други видни 
личности. 

 
Съществена роля при разширяване на Европейския съюз 
Европейският съюз не може да приеме нови държави без одобрението на Европейския парламент. 
Докато преговорите с кандидатстващите държави и датите на присъединяване зависят от Съвета и 
Комисията, членовете на Европейския парламент са тези, коит следят процедурата до деня на самото 
присъединяване, за да се убедят, че всички условия за целта са спазени. Преди една държава 
да стане член на ЕС, членовете на Европейския парламент трябва да отговорят на въпроса дали тя 
съблюдава стриктните критерии, наложени от Европейския съюз. 
 
 
 

■ 
Ес от 6 към 27 държави-членки 
март 1957 г. Белгия, Западна Германия, Италия, Люксембург, 
Нидерландия и Франция 
януари 1973 г. Дания, Ирландия и Обединеното кралство 
януари 1981 г. Гърция 
януари 1986 г. Испания и Португалия 
ноември 1990 г. Обединение на Германия, интеграция на 
бившата ГДР 
януари 1995 г. Австрия, Финландия и Швеция 
май 2004 г. Естония, Кипър, Латвия, Литва, Малта, Полша, 
Словакия, Словения, Унгария и Чешка република 
януари 2007 г. България и Румъния 
 
 

20 ЕвроПЕйският ПарламЕнт на свЕтовната сцЕна 
международни споразумения се сключват само със съгласието на Европейския парламент 
Одобрението на членовете на Европейския парламент е необходимо и за повечето международни 
договори, които ангажират Европейския съюз. Парламентът отхвърли например поредица от 
финансови протоколи с трети страни в името на защитата на правата на човека. Освен това членовете 
на Европейския парламент предоставят на вниманието на Европейската комисия препоръки 
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относно търговските преговори, водени в рамките на Световната търговска организация (СТО), и 
използват всичките си правомощия при утвърждаване на резултатите. 
21 
Външната политика на ЕС — проследявана отблизо от членовете на Парламента 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Съветът на министрите се допитва до 
Парламента относно важни решения в областта 
на външната политика. Членовете на 
Европейския парламент могат да подложат на 
обсъждане въпросните политики и да направят 
препоръки. Върховният представител за 
общата външна политика и политиката на 
сигурност на ЕС редовно бива канен на 
пленарните заседания, за да представи 
дейността на ЕС по света.  
 
 
 

В политиката за развитие европейските депутати дават приоритет на борбата срещу бедността и на 
насърчаване на доброто управление, демокрацията и правата на човека. Парламентът непрестанно се 
стреми към установяване на политически, икономически и културни връзки с други парламенти по 
света. Така той взима участие в: Съвместната парламентарна асамблея на държавите от Африка, 
Карибите и Тихоокеанския басейн — ЕС (АКТБ—ЕС), Евро средиземноморската парламентарна 
асамблея (ЕСПА), в която също участват Палестинската автономия и Израел и Евро-
латиноамериканската парламентарна асамблея (Евролат). 
Европейският парламент на световната сцена 
Парламентът посреща държавници от цял свят 
Европейският парламент кани редовно държавни 
ръководители, министър-председатели и други 
видни личности от цял свят да се изкажат на 
пленарно заседание. Сред посрещнатите през 
последните години в Европейския парламент 
личности ще споменем украинския президент 
Виктор Юшченко, боливийския президент Ево 
Моралес, президента на Либерия Елен Сърлийф 
Джонсън, пакистанския президент Первез 
Мушараф, президента на Палестинската 
автономия Махмуд Абас, ливанския министър-
председател Фуад Синиора, филипинския 
президент Глория Макапагал-Аройо, емира на 
Катар шейх Хамад бин Халифа ал Тани и 
грузинския президент Михаил Саакашвили. 
22 ЕвроПЕйският ПарламЕнт на свЕтовната 
сцЕна 
 

 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

Източник: Добре дошли в Европейския парламент, издание на Главна дирекция‖ Комуникация‖ на 
Европейския парламент 
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Най-често задавани въпроси в кореспонденцията на българските граждани с ЕП 
 

Всяка година хиляди граждани от всички части на Европейския съюз и от други страни по 
света пишат до Европейския парламент, за да отправят предложения, да зададат въпроси 
или да изложат своите жалби. 

Българските граждани започнаха да задават все повече въпроси от 2007 г., когато България се 
присъедини към ЕС. Като граждани на нова държава-членка, те отправят разнообразни питания, които 
в началото се отнасяха повече към вътрешни и национални проблеми, отколкото към международни и 
глобални теми. Такава беше тенденцията през 2007 г., докато през 2008 г. обхватът на въпросите 
стана по-широк и ориентиран повече към световните проблеми, показвайки същевременно по-голямо 
разбиране на европейската проблематика. Най-често задаваните въпроси са следните: 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Въпроси, свързани с политическата и икономическата ситуация в България и националните и 
правителствените отговорности.  
В тях се съдържат най-често коментари и оплаквания срещу съдебни решения, жалби по повод 
недвижими имущества, критика относно степента на корупцията в националната администрация, 
въпроси, свързани с проблеми в инфраструктурата и пътната мрежа, коментари по повод ниските 
заплати и пенсии, както и много въпроси, свързани с лични проблеми.  
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Значителна част от въпросите на гражданите се отнасят към техните проблеми с националните и 
местните власти, както и агенциите и процедурите, свързани с тях. Много от оплакванията например са 
по отношение на изпълнителната власт и прилагането на семейното и криминалното право, докато 
други са насочени към правата и отговорностите, произтичащи от вътрешния пазар и свободното 
движение на хора и стока (Шенгенската зона).  
 2. Нарушаване на човешките права. 
Голяма част от въпросите се отнасят за случаи на нарушаване на човешките права (в частност правата 
на гражданите на трудовия пазар), както и за съдебни решения, градоустройство, имуществена 
собственост и борба срещу всички форми на дискриминация. Получават се и молби за финансова 
помощ от частни лица и организации.   
3. Въпроси, свързани със световната политика, политиката на ЕС и европейската законодателна 
система. 
Много от гражданите се интересуват от конкретни проблеми, свързани с европейското право и как то се 
прилага в държавите-членки. Социалните въпроси (предимно трудовият пазар и пенсионната система), 
енергийното снабдяване и околната среда, както и възможностите за обучение в различни държави са 
сред основните теми. Данъците, таксите и различни проблеми, свързани с търговията, също са сред 
често задаваните въпроси.  
 4. Въпроси, касаещи проблеми с електричеството, енергийното снабдяване и атомната 
централа в България. 
Тези въпроси са сред често задаваните през 2008 г., като се очаква техният брой да се увеличи през 
2009 г. във връзка с газовата криза, породена от проблемите между Русия и Украйна. Българските 
граждани засягат в кореспонденцията си с ЕП и проблема с атомните централи, след като четири 
реактора на централата в Козлодуй бяха затворени във връзка с присъединяването на страната към 
ЕС. Регистрират се и оплаквания относно повишаването на цените на токи.  
 5. Въпроси, касаещи стажове в европейските институции, обучение и квалификация. 
Много хора търсят информация за институциите на ЕС и тяхната роля в законодателния процес. 
Въпросите им засягат също така възможностите за кандидатстване за стаж в европейските институции 
и за повишаване на квалификацията, както и как могат да се информират по-добре относно политиките 
на ЕС.   
 6. Коментари и въпроси относно околната среда, промените в климата и глобалното затопляне. 
Гражданите се интересуват и изразяват загрижеността си относно промените в климата и опазването 
на околната среда, както и по-малка степен относно защитата на животните - използването им за 
научни цели, коридата, уличните кучета и употребата на животинска кожа за облекло.  
 7. Въпроси и оплаквания, свързани с Европейския Сити гайд (ЕСГ) и защитата на 
потребителите.  
Малки частни компании от България се оплакват от ЕСГ - испанска компания, която предлагаше 
безплатна регистрация в Европейски бизнес каталог, а след това изискваше заплащане. Други въпроси 
в тази област са от частни лица във връзка с качеството на определени продукти.    
 8. Оплаквания срещу корупцията в националната администрация. 
В тях гражданите представят различни случаи, където корупцията в държавната администрация е 
довела до неправилно функциониране.    
 9. Въпроси относно проблемите на сираците и процедурите за осиновяване в България. 
Българските граждани са загрижени за положението на сираците, които живеят в лоши условия в 
специализирани домове, докато процедурите по осиновяване са продължителни и сложни.  
 10. Коментари относно малцинствата в България.  
Хората коментират различните малцинства в страната, като според тях някои имат повече права, за 
сметка на дискриминирането на други. 
 
Източник: http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/008-47082-026-01-05-901-
20090126IPR47080-26-01-2009-2009-false/default_bg.htm 

http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/008-47082-026-01-05-901-20090126IPR47080-26-01-2009-2009-false/default_bg.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/008-47082-026-01-05-901-20090126IPR47080-26-01-2009-2009-false/default_bg.htm
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Europe Direct новини 
 

ЕВРОПА ДИРЕКТНО Русе празнува своята първа годишнина 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Днес Европейският информационен център ЕВРОПА ДИРЕКТНО празнува една година от 
официалното стартиране на дейността си. За последните 12 месеца центърът създаде своя база и 
мрежа от информационни точки. Работи в добро сътрудничество с неправителствени организации и 
представители на местните власти в трите области на действие – Русе, Разград и Силистра. 1631 са 
гражданите посетили ЕВРОПА ДИРЕКТНО, потърсили информация по телефон или имейл или взели 
участие всъбитията, организирани от центъра. 

През следващата седмица предстои едно от големите събития, организирани от ЕВРОПА ДИРЕКТНО 
Русе. В рамките на Дни на Европейския парламент 25-29 април ще се проведе ролева игра на 28 и 29 
април с участието на ученици от четири русенски училища: АГ „Гео Милев‖, СОУЕЕ „Константин Кирил 
– Философ‖, МГ „Баба Тонка‖ и СОУ „Христо Ботев‖. Финал на дните на Европейския праламент ще 
даде граждански форум на 29.04.2009, където позиции ще могат да изразят и граждани, и организации 
от Русе. 
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Европейски мрежи 

Европейски младежки портал 
 

 

 

 

 

 

  Европейския младежки портал е инициатива на Европейската комисия European Commission. Тя е 
препоръчана от Бялата книга ―Нов стимул за Европейската младеж‖ Commission's White Paper "A new 
impetus for European Youth". Целта е да се предостави на колкото се може повече млади хора бърз и 
лесен достъп до младежка информация за младежи от цяла Европа. Крайната цел на портала е да 
повиши участието на младите хора в обществения живот и да подкрепи тяхното активно гражданско 
участие. Целевата група е млади хора между 15 и 25 години, а също така и тези, които работят с тях. 
 
  Мрежата Евродеск Eurodesk network в сътрудничество с мрежата ЕРИКА ERYICA network и 
Асоциацията европейските младежки карти European Youth Card Association е отговорна за 
регулярното обновяване на съдържанието на портала, подпомага превеждането и промоцирането на 
портала. Европейския младежки форум е отговорен за модериране на дискусионния форум за 
бъдещето на Европа. Генералният Директорат на Европейската Комисия за преводи подпомага 
преводите на различни езици. Ръководната група на Европейския младежки портал, която се ръководи 
от младежката секция на Генералния Директорат за образование и култура координира работата 
между различните партньори и седи за качественото на съдържанието и функционирането на портала. 
 
  Европейският младежки портал е многоезичен портал и дава достъп до информация на възможно 
най-много млади хора на собствения им език. Основната информация /като например началната 
страница, страниците с информация, свързана с общо Европейско измерение, встъпителните страници 
по различните теми/ се предлага на официалните езици на Европейския Съюз. Повече специфична 
информация по подтемите и различни други аспекти от страните ще се предлагат само на английски 
език и езика на страната, от която е информацията. 

 
 
Източник: http://europa.eu/youth  
 
 
 
 
 
 

http://europa.eu.int/comm/index_en.htm
http://europa.eu.int/comm/youth/whitepaper/index_en.html
http://europa.eu.int/comm/youth/whitepaper/index_en.html
http://europa.eu.int/comm/youth/whitepaper/index_en.html
http://www.eurodesk.org/
http://www.eryica.org/
http://www.eyca.org/
http://europa.eu/youth
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Отворени програми, конкурси, стажове 
 

Работа в европейски институции 
 

Актуални  конкурси 

 Съвместно предприятие „Горивни клетки и водород― (Брюксел) - изпълнителен директор (AD14) 
— COM/2009/10178, краен срок - 29 май 2009;   
 

 Център за преводи на органите на Европейския съюз, свободна позиция за Администратор в 
Административен отдел (AD8-9), краен срок - 25 май 2009; 

 
 Европейската служба за подбор на персонал (EPSO), тестове за достъп, както и конкурси на 

общо основание с изпити за съставяне на списъци на издържалите конкурс, от които ще се 
набират утвърдени конферентни преводачи с български език (EPSO/AD/164/09) и с румънски 
език (EPSO/AD/165/09), краен срок - 12 май 2009;   

 
 Европейската консултативна група по финансовата отчетност - покана за представяне на 

кандидатури за избор на членове на Надзорния съвет на Европейската консултативна група по 
финансовата отчетност с опит в политиката в публичната сфера, краен срок - 30 април 2009;   

Повече за свободните позиции на:  
http://ec.europa.eu/bulgaria/citizens/training_careers/working/index_bg.htm 

Младежи могат да учат гражданско образование в Германия 

В Международно дружество „Елиас Канети‖ получиха покана от Федералната централа за гражданско 

образование на Германия и Фондация „Роберт Бош― за кандидадтстване в стипендиатската програма 

„Гражданско образование в действие―. Тя е насочена към младите хора от Източна Европа, които искат 

да специализират в сферата на гражданското образование. По време на своя десетседмичен  престой 

в германска институция те ще разработят съвместен проект в сферата на гражданското образование, 

насочен към политическата и/или обществена ситуация в родната страна. Проектът ще се представи 

по време на най-значимата кампания за гражданско образование в Германия, т.нар. Дни на 

гражданската акция и образование. 

Крайният срок за подаване на документи е 15 май, 2009 г. Повече информация на немски и английски 

език заинтригуваните могат да намерят на www.bpb.de/in-aktion или от Мартин Иванов, отговарящ за 

проекта в България и завеждащ отдел „Гражданско образование‖ на МД „Канети‖ -

martin.j.ivanov@gmail.com, 0895 445 827 или 082/828699. 

o Представителството на Европейската комисия в България организира младежки 
конкурс за снимка на тема "Да сътворим заедно..."  
Краен срок: 8 май 2009 г.  
Представителството на Европейската комисия в България организира младежки 
конкурс за снимка на тема "Да сътворим заедно...", посветен на Европейската година на 
творчеството и иновациите 2009. 
Конкурсът е открит за участие на европейски граждани на възраст между 12 и 19 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:091A:0001:0005:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:091A:0001:0005:BG:PDF
http://www.cdt.europa.eu/cdt/ewcm.nsf/vEmList?Openview&unid=794010C6B202A8AEC1256FDD0038ADF9&lst=ffet-5ywnvl&lstc=ffet-5ywnvm
http://www.cdt.europa.eu/cdt/ewcm.nsf/vEmList?Openview&unid=794010C6B202A8AEC1256FDD0038ADF9&lst=ffet-5ywnvl&lstc=ffet-5ywnvm
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:084A:0001:0005:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:084A:0001:0005:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:084A:0001:0005:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:084A:0001:0005:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:074:0061:0062:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:074:0061:0062:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:074:0061:0062:BG:PDF
http://ec.europa.eu/bulgaria/citizens/training_careers/working/index_bg.htm
http://www.bpb.de/in-aktion
mailto:martin.j.ivanov@gmail.com
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/060309-photo_bg.htm
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/060309-photo_bg.htm
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години. 
Снимката трябва да носи в себе си послание, свързано с Европейската година на 
творчеството и иновациите 2009. Инициативата цели да подтикне младите хора към 
реализиране на творчески инициативи и открития в различни области. Сюжетите могат 
да бъдат разнообразни - хора, които творят заедно, самите продукти на творчеството и 
иновациите, и не на последно място фотографии, които сами по себе си са резултат от 
успешна съвместна творческа и иновативна работа. 
Снимките трябва да са в дигитален формат JPEG, да имат заглавие и да бъдат 
придружени от кратък текст, описващ идеята и посланието, което участникът иска да 
отправи. Снимките ще бъдат оценявани по следните критерии - интерпретация на 
темата; креативност и оригиналност; яснота на посланието; универсалност на 
посланието; способност да се ангажира вниманието на зрителя. 
Материалите за участие в конкурса ще бъдат приемани на адрес:София 1000, ул. 
―Московска‖ № 9, Информационен център на Европейския съюз, за конкурса ―Да 
сътворим заедно ... ‖. Краен срок за изпращане на материали - най-късно до 14:30 часа 
на 8 май 2009 година (важи датата на пощенското клеймо). 
Обявяването на резултатите от конкурса и награждаването на победителите ще се 
състои на 1 юни 2009 година. 
Регламент на конкурса [2 MB]  
Формуляр за участие [40 KB]  
За повече информация: 
тел./факс: (02) 933 5237, Информационен център на Европейския съюз  

o НОВО: Международен конкурс за карикатура  
"Заедно за сигурност и спокойствие" 
Русе, България  
Краен срок: 25 юни 2009 г.  
Организира: Областна дирекция на Министерството на вътрешните работи – Русе, Гр. 
Русе, бул. ―Генерал Скобелев‖ 49 
Идея: Предоставя се възможност на професионалисти и любители-карикатуристи от 
цял свят да покажат отношението си към служителите на реда и сигурността с очите на 
карикатуриста. По закачлив начин да се изразят взаимоотношения между служители на 
реда и хора, попаднали в обикновени, интересни, странни, конфликтни или други 
ситуации, примерно пътувайки по пътищата, сцени в съда, корупционни сделки, 
разговори и т.н. 
Условия за участие: 
1. Всеки участник има право да представи не повече от 3 творби в размер мин. А4, 
макс. А3 формат. 
2. Карикатурите могат да бъдат цветни или черно-бели, също дигитални творби с 
оригинален подпис на автора. 
3. Краен срок за приемане на творбите 25 юни 2009 г. на адрес:  
ОД МВР-Русе 
бул. "Ген. Скобелев"№49 
Русе - 7000 
България 
За конкурс Карикатура 
4. Участниците да изпратят кратко СV /автобиография/, както и: име, фамилия, заглавие 
на работата, адрес и телефон за контакт, адрес на електронна поща (e-mail). 
5. Жури в състав: 
1) Ивайло Цветков, председател на FECO за България /Federation of cartoonists’ 
Organizations/ 

http://ec.europa.eu/bulgaria/documents/news/060309-chart.doc
http://ec.europa.eu/bulgaria/documents/news/060309-chart.doc
http://ec.europa.eu/bulgaria/documents/news/060309-chart.doc
http://press.mvr.bg/Konkursi/default.htm
http://press.mvr.bg/Konkursi/default.htm
http://press.mvr.bg/Konkursi/default.htm
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2) Румен Драгостинов, зам.-председател на FECO за България 
3) Валентин Георгиев, карикатурист, илюстратор, художник 
4) Володя Кенарев, художник, зам.-кмет по хуманитарни дейности в Община Русе 
5) Елена Великова, изкуствовед, директор на Русенска художествена галерия 
6) Светослав Първанов, директор на Областна дирекция на МВР - Русе 
7) Даниела Малчева, регионален говорител на МВР в Русе, Специализирана 
административна дирекция ―Пресцентър и връзки с обществеността‖ - МВР 
ще определи следните награди: 
І - 300 евро плюс диплом 
ІІ - 200 евро плюс диплом 
ІІІ - 100 евро плюс диплом  
7 поощрителни награди, а също и награди на публиката. 
6. Наградените и други селектирани творби ще участват в изложба в Русенската 
художествена гарелия. 
Карикатурите няма да се връщат обратно, остават в колекцията на Областна дирекция 
на МВР - Русе. Някои ще бъдат включени в превантивни дейности и проекти в 
обществена полза, ако са подходящи за това, винаги ще бъде изписвано името на 
автора. 
7. Пощенските разходи са за сметка на участниците. Не се заплаща такса за участие в 
конкурса. 
8. Включените в изложбата автори ще получат електронен каталог-СD от изложбата, а 
наградените карикатури ще бъдат включени в диплянка. 
Участието в конкурса се приема като съгласие на автора с настоящите условия. 
Желаем успех на всички участници! 
ОТКРИВАНЕ НА ИЗЛОЖБАТА: 1 юли 2009 година, 18.00 часа 
в Русенска художествена галерия, гр. Русе, ул. Борисова 39. 
КОНТАКТИ: 
Въпросите си по организацията и правилата на конкурса можете да зададете на 
Валентин Георгиев на телефон: +359 885 447 511,  
е-mail: valyo1970art@yahoo.com 
или на е-mail: mvr_ruse@abv.bg 
Информацията е предоставена от Даниела Малчева, регионален говорител на МВР - 
Русе  

o ЕКО Грант М-Тел  
Краен срок: 28 април 2009 г.  
Мобилтел осъществява за втора година Грант М-Тел с професионалното съдействие на 
фондация „Помощ за благотворителността в България‖. ЕКО Грант М-Тел ще подкрепи 
идеи, които: 

- Предлагат устойчиви решения за съхранение на прородата чрез 
участието на обществото;  
- Помагат на членовете на обществото да осъзнаят своята роля в опазване 
на околната среда;  
- Повишат информираността на обществото и го мотивират за 
природосъобразен начин на живот и работа. 

Програмата е с бюджет от 100 000 лева, които ще бъде разпределени между няколко 
(от пет до седем) проекта, реализиращи природозащитната кауза. За финансиране от 
програмата могат да кандидатстват нестопански организации в обществена полза и 
читалища. Кандидатите имат възможността да предлагат проекти с бюджет между 5 000 

mailto:valyo1970art@yahoo.com
mailto:mvr_ruse@abv.bg
http://www.mtel.net/sponsorship/grant.php?sid=292aa865f8e1c47cf941e7c895b3b007&sitelang=bg&
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и 20 000 лева и период на осъществяване до седем месеца.  
Кандидатите трябва да изпращат своите документи на електронен адрес на фондация 
„Помощ за благотворителността в България‖ - konkurs@bcaf.org 
Повече информация за ЕКО Грант М-Тел може да бъде получена на телефони: 02/ 987 
15 74; 981 19 01; 988 00 80. 
Документи за кандидатстване по програмата ЕКО Грант М-Тел: 
Указания 
Форма  
Декларация  

o НОВО: Покана за номиниране на представители на неправителствените 
организации в Комитета за наблюдение на ОПАК  
Краен срок: 20 май 2009 г.  
ледните групи неправителствени организации, осъществяващи дейност в обществена 
полза, могат да подават заявление за номиниране на представители в рамките на КН на 
ОПАК: 
1. Регионално развитие 
2. Добро управление 
3. Прозрачност 
4. Човешки ресурси 
5. Административно обслужване и електронното правителство. 

o Индивидуални квалификационни дейности, секторна програма “Коменски”, за 
периода 01.09. - 30.04.2010 г.  
Краен срок: 30 април 2009 г.  
Квалификационната дейност трябва задължително да се провежда в друга страна, 
участваща в Програмата „Учене през целия живот‖, и може да бъде под формата на: 
1. Квалификационен курс с продължителност минимум пет пълни работни дни 
2. Практика или наблюдение в училище или друг вид подходяща организация, 
осъществяваща дейност в сферата на училищното образование 
3. Участие в европейска конференция или семинар 
За участие в Квалификационен курс, Практика, Наблюдение, Европейска конференция 
или Семинар могат да кандидатстват лица, заети в сферата на училищното 
образование (преподавателски и непреподавателски кадри).  

o Визити и обмени на кадри в сферата на образованието за възрастни, Секторна 
програма "Грюндвиг"  
Краен срок: 30 април 2009 г.  
Визитите и обмените задължително се извършват в друга страна участничка в 
Програма „Учене през целия живот‖, за период от 1 ден до 12 седмици, в зависимост от 
целта. Визитите могат да бъдат еднопосочни или да се извършват като част от обмен 
между организации. Когато е уместно, финансирането може да покрива визити до 
няколко организации. Дейностите по визитата, за която се отпуска финансиране, следва 
да са свързани с професионалните дейности на кандидата в даден аспект на ученето за 
възрастни.  

o Покана за проекти за насърчаване на междукултурния диалог  
Краен срок: За краткосрочни проекти - 30 април 2009 г.; За дългосрочни проекти - 
30 май 2009 г.  
Евро-Средиземноморската фондация Ана Линдх представя покана за финансиране на 
проекти на НПО за насърчаване на междкултурния диалог. 
Цели: 

mailto:konkurs@bcaf.org
http://www.mtel.bg/main_pages/si.php/2342/ukazania.doc
http://www.mtel.bg/main_pages/si.php/2343/forma.doc
http://www.mtel.bg/main_pages/si.php/2344/deklaracia.doc
ttp://opac.government.bg/index.php?option=com_content&view=article&id=421%3A-2007-2013-&catid=10%3Anewsforoopac&Itemid=16&lang=bg
ttp://opac.government.bg/index.php?option=com_content&view=article&id=421%3A-2007-2013-&catid=10%3Anewsforoopac&Itemid=16&lang=bg
http://www.hrdc.bg/news.php
http://www.hrdc.bg/news.php
http://www.hrdc.bg/news.php
http://www.hrdc.bg/news.php
http://www.dnevnik.bg/evropa/evrofinansirane/pokani/2009/03/16/690513_pokana_za_proekti_za_nasurchavane_na_mejdukulturniia/
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- Подобряване взаимното възприятие между културите на Евро-
средиземноморския регион чрез форуми, обучения, информационни, културни, 
религиозни и граждански инициативи 
- Подпомагане на мобилността на културни и граждански дейци и млади хора 
- Насърчаване на съвместното съжителство на тазлични културни, етнически и 
религиозни общности 

Видове проекти: 

- Краткосрочни проекти, в рамките на които се събират представители на 
различни общности с цел взаимно опознаване и насърчаване на диалога 
- Дългосрочни проекти за развитие на дълготрайно сътрудничество между 
различните общности 

Кой може да участва? 

Проекти могат да изпращат НПО с нестопанска цел, културни, образователни и 
изследователски институции, медии с нестопанска цел, фондации и органи на 
местната власт. 
Те трябва да са учредени в някоя от 43-те национални мрежи на Фондацията. 

Финансиране: 

- За краткосрочни проекти: минималният размер на грантовете за един проект е 
10 хил. евро, а максималният - 20 хил. евро. 
- За дългосрочни проекти: между 50 хил. и 100 хил. евро за един проект 

Източник: www.dnevnik.bg/evropa  

o Конкурс за снимка на тема "Моята устойчива Европа в снимки"  
Краен срок: 20 ноември 2009 г.  
"Европа Директно Добрич‖ организира конкурс за снимка на тема "Моята устойчива 
Европа в снимки", посветен на устойчивото развитие и енергийната ефективност.  
Цел на проявата: Да се повиши осведомеността за Европа сред общността и да се 
обърне внимание на области от пряк интерес за гражданите на ЕС, каквито са 
енергийната ефективност и устойчивото развитие. Да се привлече интереса на 
общността към теми, жизнено важни за бъдещото развитие.  
Темата е свободна, но идеята на снимката трябва да носи в себе си послание, свързано 
с устойчивото развитие и енергийната ефективност. Инициативата цели да подтикне 
всички нас да помислим за енергийната ефективност, устойчивото развитие и нашия 
принос към бъдещето.  

o Петмесечен стаж в Комитета на регионите  
Краен срок: 16 февруари и на 16 септември  
Целта на стажа е да даде създаде представа относно същността и проблемите на 
европейската интеграция, да предаде практично познание за работата на отделите на 
Комитета на регионите, да даде възможност на служителите да добият опит и да 
развият и приложат на практика знанието, което са натрупали в течение на обучението 
или професионалната си кариера.  

http://www.euromedalex.org/networks
http://www.dnevnik.bg/evropa
http://www.europe.bg/htmls/page.php?id=20734&category=72
http://www.cor.eu.int/en/service_tools/contact_us_traineeships.htm


                                                     Европейски информационен център „Европа Директно”,  

                                          Русе 7000, пл. „Свобода” №4, 082/519504,  

                                                        info@europedirect-ruse.eu   www.europedirect-ruse.eu  

                                                        http://www.facebook.com/group.php?gid=52372136610 
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Проект реализиран с финансовата подкрепа на Европейски съюз, Европейската комисия, Главна дирекция 
―Комуникация‖ и Община Русе 

 

Стажантите трябва да са граждани на страните-членки на ЕС, като ограничен брой 
граждани на държави извън Съюза също може да бъде приет. Кандидатите трябва да 
са университетски дипломанти или да притежават диплома, отговаряща на 
университетските степени. Те могат да бъдат в края на обучението си или поне да са 
завършили трети курс, като докажат това със съответния документ. Стажът е отворен и 
за служители на обществения и частния сектор, които имат университетска степен или 
еквивалентна диплома, или са извършвали поне за три години консултантска работа. 
Възрастовата граница за стажантите е 30 години. Те трябва да владеят добре един 
официален език на ЕС и да имат задоволителни познания по втори. Кандидатите се 
избират въз основа на квалификациите им и на географско разпределение.  

o Европейската агенция за основните права набира стажанти  
Краен срок: 30 ноември, 31 май ежегодно  
Агенцията на ЕС за основните права (FRA) предлага два пъти годишно платени стажове 
за период от три до пет месеца за млади дипломанти. Избираемите кандидати трябва 
да са граждани на страна членка на ЕС или страна със статут на кандидат за членство в 
съюза. Бъдещите стажанти трябва да имат завършено университетско образование към 
датата на кандидатстване. Изисква се също много добро владеене на поне два от 
официалните езици на общността. Не се допускат кандидати, които вече са имали 
обучение или са били наемани на работа в европейска институция. Стажовете се 
заплащат по 1000 евро на месец. На одобрените кандидати ще бъдат покрити 
разходите за път в началото и края на стажа. Предвидена е и специална добавка към 
заплащането за хората с увреждания, която може да достигне до 50% от основната 
сума.  

o Подкрепа за разследваща журналистика на Балканите  
Краен срок: текущ  
SCOOP е мрежа, подкрепяща разследващата журналистика на Балканите - Сърбия, 
Хърватска, България, Румъния, Украйна, Беларус, Босна и Херцеговина, Македония, 
Албания и Молдова. Ако имате нужда от финансова подкрепа за свое разследване или 
контакти с колеги, SCOOP ще ви предостави и двете. Максимумът финансиране за 
национални изследвания е 2000 евро, за международни - 6000 евро. За България 
поради членството й в ЕС има някои ограничения. Можете да кандидатствате за 
финансова помощ от SCOOP на езика на всяка държава от региона.  
За повече информация се свържете с координатора на програмата Henrik Kaufholz, 
Henrik.Kaufholz@pol.dk. За български журналисти - с координатора за България Зоя 
Димитрова, zoyadim@yahoo.com  

 

 

 

http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=375196
http://www.i-scoop.org/
mailto:Henrik.Kaufholz@pol.dk
mailto:zoyadim@yahoo.com

